

УДК: 94(73)

DOI: 10.31857/S2686673024010082

Анатомия внешнеполитических кризисов

В.Ш. Сургуладзе

*Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
Российская Федерация, 125993, Москва, Ленинградский проспект, 49.*

РИНЦ ID: 783080

ORCID: 0000-0002-7948-0128 e-mail: bafing@mail.ru

Резюме: рецензируется издание: Генри Киссинджер. «Кризис». М.: АСТ, 2023. 512 с. В книге представлен ретроспективный анализ международной обстановки и особенностей процесса принятия политических решений в условиях обострения военно-политической напряжённости. В издание вошли рассекреченные стенограммы телефонных разговоров государственного секретаря США Генри Киссинджера в период двух кризисов – Арабо-израильской войны 1973 года (война Судного дня) и окончательного ухода США из Вьетнама в 1975 году. Отличительной особенностью сборника является его документально-мемуарный характер, сочетающий воспоминания непосредственного участника описываемых событий, документальное изложение происходившего, иллюстрирующее перипетии двух кризисов и экспертную политологическую оценку международного положения и действий сторон рассматриваемых конфликтов. Указанный комплексный подход особенно интересен в связи с тем, что автор рассматривает события арабо-израильского и вьетнамского кризисов в широком контексте внутри- и внешнеполитических обстоятельств, а также в условиях глобального геополитического противостояния США и СССР.

Ключевые слова: Генри Киссинджер, принятие политических решений в условиях кризиса, внешняя политика США, Арабо-израильская война (война Судного дня), война во Вьетнаме.

Для цитирования: Сургуладзе В.Ш. Анатомия внешнеполитических кризисов. *США & Канада: экономика, политика, культура.* 2024; 54 (1): 113–118. DOI: 10.31857/S268667302401008

The Anatomy of Foreign Policy Crises

Vakhtang Sh. Surguladze

*Financial University under the Government of the Russian Federation
Russian Federation, 125993, Moscow, Leningradskiy prospect, 49.*

РИНЦ ID: 783080

ORCID: 0000-0002-7948-0128 e-mail: bafing@mail.ru

Abstract: Reviewed edition: H. Kissinger. "Crisis". Moscow: AST, 2023. 512 p. The book presents a retrospective analysis of the international situation and the specifics of the political decision-making process in the context of escalating military-political tensions. The publication includes declassified transcripts of telephone conversations of US Secretary of State Henry Kissinger during two crises – the 1973 Arab-Israeli War (the Yom Kippur War) and the final US withdrawal from Vietnam in 1975. A distinctive feature of the collection is its documentary-

memoir character, combining the memories of a direct participant in the events described by H. Kissinger, a documentary account of what happened, illustrating the vicissitudes of two crises and an expert political assessment of the international situation and actions of the parties to the conflicts under consideration. This comprehensive approach is particularly interesting due to the fact that the author considers the events of the Arab-Israeli and Vietnamese crises in the broad context of domestic and foreign policy circumstances, as well as in the context of the global geopolitical confrontation between the United States and the USSR.

Keywords: Henry Kissinger, political crisis decision-making, US foreign policy, the Arab-Israeli war (the Yom Kippur War), the Vietnam War.

For citation: Surguladze, V.Sh. The Anatomy of Foreign Policy Crises. *USA & Canada: Economics, Politics, Culture*. 2024; 54 (1): 113-118.

DOI: 10.31857/S2686673024010082



За десятилетия плодотворной политической и научной деятельности Генри Киссинджер заслуженно стал патриархом мировой политики, одним из ведущих экспертов в области международных отношений. Как у яркой фигуры американского истеблишмента своего времени, заметного общественного деятеля, а также успешного автора политологических бестселлеров, у бывшего советника американского президента по национальной безопасности (1969–1975), государственного секретаря США (1973–1977) и лауреата Нобелевской премии мира (1973) у Г. Киссинджера много критиков и много почитателей. Как бы ни оценивали реализовывавшийся в его бытность одной из ключевых фигур международных отношений

внешнеполитический курс Соединённых Штатов, американскому политику-практику и учёному трудно отказать в глубоких знаниях политических процессов, умении сочетать навыки дипломата-практика и способности к обобщениям и анализу искренне заинтересованного в теоретическом осмыслении политических процессов исследователя.

Опубликованная издательством АСТ в серии «Мировой порядок» двадцать лет спустя после выхода англоязычного издания монография Г. Киссинджера с интригующим названием «Кризис» является необычным примером ретроспективного анализа политических процессов со стороны их непосредственного участника. В русскоязычном переводе работа вышла с сокращённым названием. В англоязычной версии «документальные мемуары» бывшего госсекретаря США

имели опущенное в русском варианте дополнение: анатомия двух важнейших внешнеполитических кризисов» [Kissinger, 2003].

Основу книги составляют рассекреченные и ставшие доступными для публики в 2001 году распечатки стенограмм телефонных разговоров Г. Киссинджера, хранящиеся в Национальном архиве США. Стенограммы телефонных разговоров использовались аппаратом советника по национальной безопасности и государственного секретаря для последующего анализа обсуждавшихся вопросов и контроля выполнения принятых решений.

В издание вошли документы, посвящённые двум кризисам – Арабо-израильской войне октября 1973 года и выводу американских войск из Вьетнама в 1975 году. Книга по своему характеру является сборником, в который вошли документальные зарисовки событий этих кризисов.

Представленные в книге документальные свидетельства передают атмосферу времени, взаимоотношений между членами американского внешнеполитического истеблишмента и особенности принятия политических решений в конкретных обстоятельствах времени и места. Особый интерес этим архивным материалам придают комментарии Г. Киссинджера как непосредственного участника событий.

Как это часто случается с сокращённой либо выборочной публикацией секретных документов, заинтересованного читателя могут разочаровывать очевидные пропуски в представленных материалах. Каждый раз, когда читатель сталкивается с подобными лакунами, возникают закономерные вопросы, чем вызваны эти пропуски текста – решением составителя о том, что информация избыточна и не имеет большого интереса, либо же что-то осталось под грифом государственной тайны? Однако книга составлена таким образом, что несмотря на остающиеся вопросы указанного порядка, информация подана последовательно, каждый документальный фрагмент снабжён подробным введением в курс событий, описанием межведомственного взаимодействия по каждому освещаемому в книге событию, пропуски и контекст приводимых свидетельств эпохи оговариваются и объясняются, в результате чего у читателя не остаётся впечатления разорванности и нелогичности повествования.

Генри Киссинджер отмечает, что жанр стенограмм телефонных переговоров во многом ограничен рамками самого формата подобного способа коммуникаций, который не даёт читателю возможности почувствовать контекст обсуждения, для понимания которого необходимо знакомство с материалами различных межведомственных встреч и собственно стенограммами личных разговоров с президентом – лицом, придающим динамику всему политическому процессу, задающим вектор обсуждений, ставящим задачи перед аппаратом государственного департамента и других ответственных структур. Отмечая эти ограничения, автор, тем не менее справедливо полагает, что стенограммы переговоров советника по

национальной безопасности президента и государственного секретаря США передают атмосферу момента, понимание которой может быть полезно при изучении механизмов принятия политических решений в обстановке быстро изменяющихся событий.

Киссинджер предостерегает судить о межведомственных противоречиях на основании напряжённого диалога между представителями Министерства обороны и Государственного департамента, указывая, что, если в кризисные моменты и в каждом отдельном конкретно взятом случае могут ярко проявляться отличия в оценках, тем не менее, в итоге оба ведомства, как правило, приходят к общему результату, хотя пути его достижения у военных и дипломатов могут существенно отличаться в силу специфики сложившегося бюрократического аппарата.

Интересно отметить тот факт, что, по мнению американского дипломата, два кризиса, речь о которых идёт в книге – война на Ближнем Востоке в октябре 1973 года и окончательный уход из Индокитая в 1975 году, – были решены преимущественно по телефону, поскольку, как объясняет автор, нехватка времени и чрезвычайные обстоятельства не позволяли использовать для связи более традиционные и официальные каналы.

В характерной для американского дипломата исследовательской манере, Генри Киссинджер старается осветить происходящие события максимально полно, останавливаясь не только на внешнеполитических аспектах описываемых событий, но и на их внутривнутриполитическом измерении, влиянии, которое внутренняя политика оказывает на принятие внешнеполитических решений. Так, например, он отмечает, что события описываемых в книге внешнеполитических кризисов сопровождалось внутренними кризисами в самих Соединённых Штатах: ближневосточный конфликт разгорелся параллельно с началом Уотергейтского кризиса и последовавшей процедурой импичмента президента Никсона.

Не менее важно и внимание автора к предыстории событий. Так, Киссинджер достаточно подробно останавливается на предпосылках ближневосточного конфликта 1973 года, описывает сложные хитросплетения геополитических процессов и отношений между арабскими странами и Израилем, начиная с образования еврейского государства в 1948 году, а также влияние на них глобального противостояния США и СССР.

Учитывая указанный контекст глобального двухполярного противоборства для российского читателя, несомненный интерес представляют записи разговоров Генри Киссинджера с советским послом в Вашингтоне Анатолием Добрыниным. Примечательно, что собственно документальная часть книги открывается именно стенограммой переговоров с представителем Советского Союза, начавшихся в 6 часов 40 минут утра 6 октября 1973 года, когда госсекретарь позвонил советскому дипломату по просьбе премьер-министра Израиля Голды Меир, желавшей передать через американцев представителям СССР, что израильтяне не

предпримут агрессивных действий первыми, в надежде, что Советский Союз удержит своих арабских союзников. Представленная в отобранных Киссинджером документах динамика разрастания международного кризиса действительно поучительна, поскольку демонстрирует насколько уязвимым может быть внешнеполитическое планирование в условиях неопределённости и многофакторности международных отношений, разнонаправленности интересов внешнеполитических акторов и ограниченности возможности верной интерпретации побудительных мотивов контрагентов.

В данной связи интересны оценки автора, данные качеству внешнеполитического прогнозирования специалистов по Ближнему Востоку, а также расплывчатым выводам разведки, которые констатировали возрастающую напряжённость между Египтом и Израилем, но предполагали, что ни одна из сторон не намеревается начинать боевые действия первой: «Неожиданностью стал провал политического анализа. Все американские и израильские оценки до октября 1973 года были едины в том, что Египет и Сирия не обладают военным потенциалом, чтобы вернуть территорию силой оружия. Поначалу никто не понял, что Садат стремился не к завоеванию, а к изменению равновесия на переговорах, которые он намеревался начать. Шок от войны, как рассуждал он, позволит обеим сторонам – Израилю, равно как и Египту, – продемонстрировать гибкость, которая была невозможна, пока Израиль считал себя более сильным в военном плане, а Египет был парализован национальным унижением» [Киссинджер, 2023: 17].

Приводимые Г. Киссинджером ретроспективные примеры, несомненно, обретают особую актуальность сегодня, когда мир очевидным образом сталкивается с беспрецедентной эскалацией внешнеполитической напряжённости, а на международной арене кроме прямого военно-политического давления массово применяются сложные гибридные формы информационного воздействия, призванные принудить соперников в борьбе за лидерство к моральной сдаче, подрыву психологической уверенности в собственной правоте, потенциале и силе для конечного достижения поставленных целей.

Глубокая эрудиция и заслуженный авторитет Генри Киссинджера в качестве признанного эксперта в области международных отношений, умение автора описывать происходящие политические процессы с разных точек зрения, анализировать тенденции взаимовлияния глобальных полюсов силы не только с позиции оценки баланса материальных факторов, но и в контексте соотношения моральных соображений и психологических аспектов, влияющих на принятие решений участниками политического противоборства, спроецированные на документальные свидетельства эпохи, делают из «Кризиса» интересный образец мемуарно-документального источника, отчасти напоминающего по своему характеру подход реализованный Уинстоном Черчиллем в Истории Второй мировой войны, значительно

часть шести томов которой занимают именно документальные свидетельства: аналитические записки, меморандумы, фрагменты речей и протоколы.

ЛИТЕРАТУРА

Киссинджер Г. Кризис. М.: АСТ, 2023. 512 с.

REFERENCES

Kissinger, H. Crisis [Crisis] (In Russ., translated from English). Moscow: AST, 2023. 512 p.

Kissinger, H. Crisis: The Anatomy of Two Major Foreign Policy Crises. New York: Simon and Schuster, 2003. 576 p.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

СУРГУЛАДЗЕ Вахтанг Шотович, кандидат философских наук, докторант Департамента политологии Финансового университета при Правительстве Российской Федерации. Российская Федерация, 125993, Москва, Ленинградский проспект, 49.

Vakhtang Sh. SURGULADZE, Candidate of science (Philosophy), doctoral candidate at the Department of political science of the Financial University under the Government of the Russian Federation. Russian Federation, 125993, Moscow, Leningradskiy prospect, 49

Статья поступила в редакцию 01.12.2023 / Received 01.12.2023

Поступила после рецензирования 10.12.2023 / Revised 10.12.2023

Статья принята к публикации 11.12.2023 / Accepted 11.12.2023.